

# Право на счастье

Акиф Ализаде: *Наше общество до сих пор сохраняет традиции формирования семьи*

**Ю**ридический анализ в семейном праве и семейных отношениях имеет решающее значение для того, чтобы лица, участвующие в этих процессах, получали достоверную правовую информацию и могли принять правильное решение в сложной жизненной ситуации.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,  
«Бакинский рабочий»

Дела, связанные с семейным правом, часто затрагивают сложные юридические вопросы и человеческие чувства, а юридический анализ помогает обеспечить точное и последовательное применение закона в этих случаях. Нет никаких сомнений, что одним из ключевых аспектов юридического анализа семейного права и семейных отношений является правильная интерпретация законов и положения дел.

Сегодня у нас в гостях - эксперт в сфере семейного права - член Коллегии адвокатов Азербайджанской Республики, старший преподаватель юридического департамента Университета Хазар Акиф Ализаде.

**- Акиф муаллим, за последние 20 лет в Азербайджане активизировалось строительство правового государства, мы добились прогресса в этой области. Однако независимо от времени общество всегда сохраняет гибкость и чувствительность. Считаете ли вы, что число граждан, правильно понимающих взаимосвязь прав, свобод и обязанностей в азербайджанском обществе, достаточно велико? И насколько соответствует требованиям уровень юридического образования в стране?**

- Вы затронули очень актуальный вопрос, на который однозначно ответить невозможно. Сказать, что значительная часть общества до сих пор неправильно понимает взаимосвязь наших прав, свобод и обязанностей, будет неправильно, наоборот, большая часть людей понимает это, хотя порой в этом приходится сомневаться. Однако ситуация и уверенность в будущем обнадеживают. Потому что азербайджанское государство ведет необходимую работу в этой сфере, и этот процесс расширяется.

Также нельзя утверждать, что юридическое просвещение в нашей стране находится на должном уровне. Считаю, что оно должно начинаться не столько со школы, сколько с дошкольных образовательных учреждений. Существуют десятки зарубежных опытов, подтверждающих это мнение, и в качестве примера мы можем рассмотреть практику Японии, Канады, Швейцарии и т.д. В этих странах дети в дошкольных учреждениях, по крайней мере, хорошо информированы о своих правах. Я думаю, нам



не следует отказываться от такого опыта. Кроме того, нашим детям необходимо предоставлять предварительную информацию об их правах во всех средних школах страны, начиная с начальных классов, а на более позднем этапе учащимся следует преподавать нашу Конституцию, азербайджанское и международное право в области прав человека. Изучение Конституции и прав человека должно быть внесено в учебные программы в качестве обязательного предмета по всем специальностям средне-

количество разводов. И это естественный процесс и не надо тут открывать Америку и чему-то удивляться. В связи с тем, что у нас идет прирост населения, увеличивается и количество браков, а если увеличивается количество браков, то и количество разводов адекватно растёт.

Сейчас в большинстве случаев инициаторами разводов выступают женщины. Они уже не чувствуют себя бесправными, как в предыдущие годы, прекрасно знают свои права и хотят быть наравне



**Семейные традиции нашего народа - лучшие из лучших как в мусульманском обществе, так и в других цивилизациях. Конечно, проблемы были, есть и будут**

го профессионального образования, а также в средних специальных и высших учебных заведениях. Правовое просвещение должно осуществляться регулярно не только в образовательных учреждениях, но и в СМИ, социальных сетях и на телевидении. В этом случае общество только выиграет.

**- Семейное право в нашей стране долгое время находилось вне фокуса внимания общества. Какие достижения вы можете отметить в этом направлении и какая работа ведется в этой области?**

- Семейное право и его защита, конечно, находятся под защитой нашего государства. На мой взгляд, защита семейных прав должна быть обязанностью всего общества, а не только государства. В этом смысле многие страны могут нам только позавидовать. Хотя в этой сфере и есть небольшие пробелы, в целом ситуация неплохая. Отрадно, что наше общество до сих пор сохраняет традиционные взгляды на формирование семьи. Проблемы с созданием семьи и ее сохранением были всегда, так будет и дальше, пока существует и развивается общество. Вопрос в самом подходе к решению существующих проблем.

Общественные обсуждения и статистические показатели говорят о том, что по сравнению с предыдущими годами сейчас распадается больше семей и увеличивается

с мужчинами не только в обществе, и правильно делают. Опять-таки, это естественный процесс, общество развивается, женщина получает высшее образование, работает, не зависит от мужа материально, и в этом случае она не желает подчиняться старым патриархальным правилам. В результате мужчины или близкие родственники, не желающие смириться с ситуацией, провоцируют конфликт в семье и в итоге появляется известная статистика.

**- На ваш взгляд, есть ли пробелы в законодательстве в сфере семейного права?**

- Национальное законодательство в части семейного права регулярно обновляется с учетом вызовов современности. Например, то, что медицинское освидетельствование сейчас является обязательным при заключении брака, что споры, возникающие в семье, могут решаться путем медиации вплоть до судебного разбирательства и др., тому явное свидетельство. Однако на протяжении многих лет образование Алиментного фонда, формируемого из государственного бюджета, которое прошло через публичное обсуждение, а также создание Суда по семейным делам или формирование корпуса судей, которые будут рассматривать в судах только семейные споры, специализация адвокатов

по семейным правам и т.д. почему-то задерживаются. Преподавание семейного права в средних и высших учебных заведениях способствовало бы укреплению института семьи.

**- В последнее время все чаще наблюдаются проявления психических расстройств во время внутрисемейных конфликтов. Об этом говорят не только статистические данные профильных учреждений, но и, к сожалению, озвучиваются с экранов телевизоров. Вообще, насколько корректно и вынесение на публику таких дел с юридической точки зрения?**

- Я категорически против вынесения семейных споров и конфликтов на публичное обсуждение непрофессионалов в этой области, выступающих в качестве «экспертов» и вводящих общество в заблуждение. Это противоречит устоявшимся и традиционным устоям азербайджанской семьи. На самом деле все случаи, о которых вы упомянули, по большей части индивидуальны. Семейные традиции нашего народа - лучшие из лучших как в мусульманском обществе, так и в других цивилизациях. Конечно, проблемы были, есть и будут. Однако пропаганда таких конфликтов означает, что таких случаев много и они в нашей стране глобальны. На самом деле это не так. Если вдуматься, то мы увидим, что выносятся всю подноготную на общественное обсуждение и больше всего конфликтов возникает в тех семьях, члены которых менее образованы, не имеют правильного мировоззрения и очень отстали в своих социальных взглядах.

Мы должны сделать так, чтобы дети, которые являются нашим будущим, со школьных лет были более образованны в области семьи и прав человека, создавали семью на основе существующих у нас обычаев и традиций, установленных правил, а не информации, которую они получают из интернет-ресурсов или социальных сетей, и я уверен, что большинство так и делает. Я уверен, что у нас нет социального запроса на подобные дискуссии.

**- Акиф муаллим, исходя из своего опыта, какие положительные и отрицательные тенденции в обществе вы можете выделить? С какими из них нужно бороться на правовом уровне?**

В последние годы участились случаи распространения вредных привычек среди детей и молодежи через Интернет, а также воздействия на них с целью привить им преступные наклонности, а затем использовать в своих грязных целях. Соответствующие органы власти неустанно борются с подобными угрозами, и результаты налицо. Думаю, будучи цивилизованным обществом, мы должны защищать наших детей и молодых людей от «плохой» стороны Интернета.

**- Благодарю за беседу.**